



改革奋进正当时

——荣成市基层学校改革动态侧记

荣成市实验中学

荣成市实验中学紧扣时代发展需求,紧跟教体局的发展方向及步伐,由基础教育改革的框架搭建,到找准学校特色精准发力,再到聚焦具体问题各个击破,推进和提升品牌建设品质影响深远。

抓牢一个中心

学校始终秉承课程育人的理念,不断丰富学校的特色课程内容,构建系统科学、能够满足师生个性发展的课程体系。目前学校共开设了明德尚礼、科技类、人文学术类、运动健康类、学科“优+”类、劳动与饮食教育类六大类100多门社团课程。在上海课程专家的指导下,分批次组织教师进行校本课程纲要的撰写,大力推进特色品牌活动案例的编写,着力打造师生项目化实施手册,不断拓展社团联动主题研修的范围,让课程从文本到育人的路径清晰可见,学生核心素养的提升成效明显。

坚守两大阵地

深耕绿色生命课堂。学校领

导身先士卒,骨干教师紧跟其后,将绿色生命课堂的实践范式运用到课堂教学。并在名师工作室、种子教师工作坊、小革小新项目组的带动下,逐步深化。课堂以情境为切入点,以问题为引领,以教师和学生、学师和学友的双重“师友关系”为课堂基本组织形式,以自主合作探究为主要学习方式,以思维导图为抓手,让学生在多重碰撞中激活思维,在有效协作中取得经验,在知识网络的形成中明晰要点。

激活多方教育力量。后疫情时代,面对网络教学的遗存问题,学校不仅通过学科渗透、主题活动、节文化、研学行引导学生扣好人生第一粒扣子,还携手社区开展丰富多彩的活动,尤其是在心理健康辅导上加大比重。学校还通过家委会入校参观交流、家长网上课堂等,争取家长对学校工作的支持,提升育儿水平。

点亮三盏明灯

点亮学生信仰之灯。组织

学生到郭永怀故居、烈士陵园等红色基地开展学习,点燃“红色记忆”。开展学生思政课“同校大课堂”,传承“红色基因”。促使学生树立远大目标,勇担历史使命。

点亮学生创造之灯。学校将生态劳动教育作为内涵发展的增长点,升级校园实践基地,增设百果园、百草园、生态修复基地等,形成立体种植基地、研学旅行基地、创新性劳动技术专用教室、职业体验基地序列。

点亮学生情韵之灯。经典文化诵读,为学生打下精神的底色;阅读演讲课程,让学生开阔了视野。传统武术进校园、特色大课间,学生的意志和体魄都得到淬炼。学校本着“活动+发展”的原则,扎实开展“校园十节”活动,为学生提供展示的平台,陶冶学生情操,让每个生命都能精彩绽放。

(刘军波 孙淼 侯燕妮)

荣成市蜊江中学

荣成市蜊江中学始终秉承“为每一个学生终身发展奠基”办学宗旨,坚持“开启智慧润泽生命”办学理念,培育形成“精致教育”办学特色。学校树立“态度精心、目标精准、过程精细、结果精品”的工作导向,坚持“发展精进”,通过不断优化、迭代创新,打造出优质教育生态,逐步实现“精致教育成就精彩人生”办学愿景。

精准德育

学校扎实推进德育课程一体化建设,学科德育中渗透德育目标,思政德育中突出德育案例,传统文化中弘扬精神传承,实践服务中培育诚信与创新,统整学校德育课程、特色德育活动。并以信用管理为抓手,依托学生志愿服务,探索完善“守信激励、失信惩戒”机制,建立失信学生“信用修复”路径,创建了惩戒制度与志愿活动、志愿活动与信用评价双向互动的德育教育模式。

精细教学

学校坚持在“精”上下工夫,在“细”上做文章。课前,实行三线备

课,精研问题线,通过“确定问题、生成问题链、形成问题群、实现问题深化”有效指导教学;课上,通过树标达标引领,严格学校“课堂六要素”(“前置目标、有效提问、师友合作、学科导图、精准练习、归纳评价”)的实施,促进课堂教学规范化、精细化;课后,实施三微观课,凸显“五有效”(学习目标、课堂时间、自主学习、合作探究及课堂评价的有效性),提升课堂实效。目前,“致简课堂”教学范式实现全学科推广、区域辐射,教学成效突出。

精品课程

学校确立了“点燃创新思维,展现创造能力,厚实人文底蕴,走向未来世界”的课程理念。在“国家课程高质量实施”基础上,通过“CIC特色课程的开发实施”,构建形成包含“基础融合、拓展发展、综合探究”三类课程群,涵盖“人文学术、生活健康、科学探索、社会实践”等五大领域的CIC特色课程体系,真正实现“人人有选修、个个有特长”。学校通过多样化、个性化的社团活动,扎实推进课程实施,采

用项目式、探究式学习方式,实现“做中学”,培养学生创新实践、自主探究、团队协作及批判质疑等能力,提升核心素养。

精彩活动

学校坚持立德树人,突出五育并举,以多彩活动为载体,拓展学生视野,提高各项技能,让学生在生动活泼的宽松环境中实现全面发展。学校常态开展“学雷锋志愿服务、绿色清明、五一劳动实践、尊老孝亲、尊师爱师、爱党爱国”等系列主题教育活动,涵养家国情怀,培育高尚道德情操;举办“校园四节日”,三月科创文化节、五月蜊园书香节、九月艺体文化节、十一月爱心公益节,一节一特色,年年有创新,构成了蜊园一道独特的四季风景线。

站在新的起点上,学校将继续以改革创新为引擎,以课程建设为核心,不断深耕课堂主阵地,唱响质量提升主旋律,力争学校各项工作再出新成果,让精致教育绽放新风采。

(于文芳 王国范)

荣成市第二十中学

荣成市第二十中学坚持“以人为本,和谐共生”的办学理念,确立了“创特色鲜明的学校,办人民满意的教育”的教育目标。近年来,学校积极转变发展思维,利用学校自身优势,着眼于“小”,致力于“精”,积极落实减负增效,丰富育人路径,努力探索小规模学校办学新样态。

减负增效

在体育作业上下功夫

推行“1+作业”。进一步压缩语数作业时间,减少“小眼镜”;推行体育家庭作业,消除阳光体育在学校与家庭之间的无形边界,以此作为解决学生体质健康问题的突破口,减少“小胖墩”。鼓励“亲子运动”。父母与孩子共同参与体育锻炼既是亲子交流的过程,也是孩子体育锻炼兴趣培养的过程。家长是学生完成作业的监护人,家长的参与也能够让学生得到额外的奖励分数。探索“私人定制”。教师会根据学生的身体发育情况,提出“膳食建议”供家长参考。更重要的是,体会到科学探究的乐趣。

提高睡眠质量

“趴着睡”改为“躺着睡”

为了让学生在学校能够休息好,荣成市第二十中学进行“午休”改革尝试。学校因地制宜,将空置教室改为午休寝室,使学生的午休由“趴着睡”改为“躺着睡”,大大提高了学生的睡眠质量。校园“午休课”的设置,不仅仅是让孩子们睡得好、睡得舒适,同时也能帮助孩子们养文明健康的生活作息习惯。学校还将文明礼仪课程融入“午休课”中,从午休前的准备、午休时的规范,再到午休后的内务整理,仪容仪表整理,帮助学生养成懂规则、知礼仪、善自理、能互助的良好习惯。将午休与劳动教育、养成教育等有机结合,促进学生健康成长、全面发展。

好的教育应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者、优雅生活者,注重培养孩子健全、自信的人格,荣成市第二十中学一直努力着。

(颜晓因)

荣成市第二实验中学

荣成市第二实验中学全体师生秉承“和合教育”特色办学理念,携手并肩,风雨兼程,在历练中提升,在磨砺中绽放,用智慧与汗水继续书写着教育改革带来的感动与美好、使命与责任。

特色课程,擦亮品牌

学校全力构建“和合实践”特色品牌课程,组建了二十七个课程开发小组,依据学校特色和学生兴趣爱好,开发特色课程。本着“边开发边实施”的原则,学科拓展课程和三个年级的主题拓展课程相继开课,“我是小小设计师”“小纸张,大学问”“制作孔明灯”等课程深受学生喜爱。

社团活动,百花齐放

为了让每名学生都能找到适合自己发展的项目,学校依据学生兴趣和师资力量,组建了人文类、科创类、运动类、艺美类等60个特色社团,每周四的社团活动时间,是孩子们倍感幸福的时光。他们在老师的指导下,或进行专业知识学习,或开展实践探究活动,或举办才艺展示表演,同学们在阳光自信、团结友爱的活动氛围中,锻炼了能力,提升了素质。

科研助力,高效教学

为保证特色课程的有力、有序、有效落地,学校加大科研力度,鼓励教师参与“小革小新”,着力通过系列小课题研究,提升课堂教学效率。习题试卷化研究,由数学组牵头,推广

到各学科组,努力做到将知识归类整理成递进化、系统化体系,提高学生学习质量。

阳光心育,生命至上

为帮助师生以积极的心态、良好的状态投入工作和学习,学校心育团队在师生中开展了丰富多彩的心理建设活动。教师层面的动态减压、锻炼减压、主题团建等活动,愉悦了心情,也提升了团队的凝聚力;学生层面的“心理在线”课程推送、“一米家访”、举办心理健康节、团体辅导、考前解压系列活动的开展,有针对性地开展心理辅导,引导学生乐观面对现状,构建积极人生。

家校共育,携手同行

为达成学校育人的理想效果,学校积极携手家长,有针对性地解决学生中出现的各种问题;为提升家长育儿能力,学校邀请荣成市教研中心姜主任为家长做亲子教育指导,深受家长好评;学校心育团队利用休息时间走进德润社区、南山社区、玉龙社区,与家长面对面座谈,帮助家长答疑解惑;学校邀请学生家长到校参与监考工作,邀请有特长的家长辅导指导社团活动,有效实现了家校共管共育。

新学期,学校会以更昂扬的斗志,更奋发的状态,更务实的作风,戮力同心,锐意进取,突破创新,书写学校品牌建设的崭新篇章。

(张宗芹)

荣成市石岛实验中学

荣成市石岛实验中学始终秉承“让每个学生成为最好的自己”的育人宗旨,以“和悦教育”为办学特色,深化“和悦教育”新内涵,实施精细化管理,推进基础教育改革,以改革释放活力,以创新推动发展,引领学校各项工作创新发展、特色发展。

专家·联盟·论坛

——高质量发展

为进一步开阔教育教学视野、拓宽教育教学思维,打造教改风向标,焕发课改新活力,学校多项举措并进,畅抒高质量发展最美华章。特邀请省课程中心张志刚教授等专家到校,帮助教师破解专业难题,促进专业成长;中层干部论坛、班主任论坛、教研组长论坛、师德论坛、青蓝工程论坛等一系列论坛活动,直面教学中存在的问题和短板,分享先进经验,展现了学校课改的探索成果,优化了教育教学管理效能,推动了教育教学成绩的大幅提升。

素养·沟通·传承

——相约“五点半”

为丰富孩子们的课外生活,促进学校教育、家庭教育和社会教育的有机结合,学校携手社区开展“五点半课堂”活动。由学校优秀教师组成的语文读写团队、英语诵读团队、心理健康团队和综合实践团队四大团队成员展开活动。让学生对学科知识产生兴趣的同时,了解历史,传承中

华优秀文化,以良好的心态应对人生中各种难题。

实践·体验·成长

——青春在路上

荣成市石岛实验中学紧扣劳动教育维度,从“创新劳动教育形式,挖掘劳动教育资源,打造基地、学校、家庭为一体的劳动实践课程”等方面,开展劳动教育系列活动,从劳动中感受生活乐趣。更值得一提的是,学校在与广泉庄园联合挂牌的“石岛实验中学劳动教育实践基地”中,组织学生亲自栽种玉米、茄子、辣椒等幼苗,参与后期采摘活动,并将成熟的蔬菜进行烹饪,享受劳动带来的美好感受。

聚焦·育德·赓续

——未来可期

岁月记录前行的足印,时光镌刻崭新的年轮。今后,学校将聚焦课堂改革,开展“五步三查”主题大教研,引导教师抓牢课堂;聚焦青年教师,指导青年教师理清知识考点、梳理课本重难点,提高专业素养;聚焦首席教师和学科名师,抓实“课前研”和“测后研”,用团队的智慧来带动教师的均衡发展。

躬耕求索于教育的土壤上,荣成市石岛实验中学将继续站在高处、看在远处、着手小处、干在实处,积极探索创新发展的新思路、新方法,促进教育教学高质量发展。

(王璐)